

# BESZTERCZEBÁNYAI HÉTFŐI ÚJSÁG

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre helyben 2.20 kor., vidéken 3.20 kor.  
Egyes példány ára . . . . . 4 fill.  
Megjelenik minden hétfőn.

Felelős szerkesztő:

HAVELKA JÓZSEF

## SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

BESZTERCZEBÁNYA, IV. BÉLA KIRÁLY TÉR. Telefon 108.  
Hirdetések díjszabás szerint.

## Hygiena.

Egy jelentékeny angol orvos azt állította, hogy a betegeknek több mint fele része oly betegségekben szenved amelyek a maguk szenvedélyeinek evés és ivás tekintetében való elhanyagolásából vagy az egészségtani szabályok teljes ismeretlenségéből, főleg tisztaságra és szellőztetésre nézve veszik kezdetüket. Ha mindenki önmagára jobban ügyelne és különféle egészségtani szabályokat követne, sok betegség nem lépne fel oly gyakorisággal és halandóság is kisebb lenne.

Sok éven át a higiéniai szabályokat alig tanulmányozták, sőt az orvosok is kevésbé ismerték. És mégis ennyi szolgálatot tett az a kevés is az emberiségnek, ami ismeretes volt, ha alkalmaztatott.

Manap a higiéniai ismeretek nemcsak az orvos számára, hanem mindenkire nézve okvetlen szükségesegek. A lakosság tulságos nagy száma egy-egy központot képező nagy városban, az a könnyűség, mellyel egymással érintkeznek az élelmezések oly sokféle hamisítása s végre az éghajlat és lakásváltozás, a miknek az ember ma gyakori esetben alávetve van, mindmegannyi körülmény mely a higiena szükségességét rendkívül nagy mértékben igazolja.

Az egészség megzavarása gyakori esetben a gyomorban veszi kezdetét. Sok gyermek egészsége a dajka avagy más a gyermek első gondozására hivatott személy tudatlansága által veszélyeztetik. Közismert dolog, mennyire kedvelik a gyermekek az édességeket, nyalánkságokat, de kevesen vannak, kik iparkodnának a gyermeket ezen rossz és ártalmas szokásról, mely a zsenge gyomrot csak gyöngíti elszoktatni. Csecsemők

csak tejjel és elsősorban anyatejjel tápláltassanak.

Felnőtteknél nehezen emészthető élelmiszerek, alkoholtartalmu italok, túl fűszerezett mártások, valamint a sok létező étvágyat gerjesztő szerek, mindmegannyi tényezői a gyomorbetegségeknek, hasmenés hurut avagy gyomortágulásnak stb.

A jólérés egy másik elmaradhatatlan kelléke a friss levegő. Lakosztályaink legtöbbje el van telve ártalmas levegővel. Nyilvános intézetek, iskolák, színházak tehát mindazon helyeken, hol sok ember gyűl össze, hol az eléggő anyagok egyesülnek kilégzésünk és bőrünk kipárolgásának anyagával, a levegő mindig a legrosszabb és kellő szellőztetés hiányában alig alkalmas, sőt gyakran szertőlötti ártalmas is a belélegzésre. Sok nő és sok lábadozó beteg megmagyarázhatatlan félelemmel viseltetik a friss levegő iránt, bezárkóznak lakásaikba és falaik között időznek egész napon át anélkül, hogy az ablakot valaha kinyitnák vagy egyéb használnának a belélegzésre szánt levegő kellő tisztázására.

Kiválóan jó szabály a szoba levegőjét legalább minden 2 órában megújítani, az ablakot 5 percnyi időn át nyitva tartani és ezalatt a lakásban, ha lehetséges egy gyenge kis légáramlatot előidézni.

Még sokkal fontosabb a tiszta levegő alvás közt, a mídön a lélegzés a test mozgása nélkül történik. Ez okból szükséges, hogy lakásunk leg-egészségesebb és legalább valamint jól szellőztetett szobáját válasszuk hálószobának.

Egy, másik fontos tényezője az egészségnek a hőmérséklet. Tudjuk, hogy az átmenet melegből hidegbe, mily gyakran okoz meghűlést, torokgyuladást, egyéb hurutos betegséget, tüdőgyuladást, reumatizmust és idegbajt. Az átmenet nyárból az őszbe

sok áldozatot követel, főleg a tüdőbetegek közül, míg az átmenet hidegből melegbe, a télből a tavaszba emésztési zavarokat, bőr és nyákhártya betegségeket idézhet elő.

Nagy forróság könnyen gyomor- és bélbetegségeket idéz elő, míg ellenben erős hideg mellbetegségekkel járhat. Sok esetben az éghajlat nagy tényezője az egészségnek és az orvosok manapság többféle idült baj orvoslására, lábadozó betegnek légváltozást, falun való tartózkodást, hegyek között vagy tenger közelében ajánlanak.

Vannak emberek, kik előtt a a napfény jótékony hatása teljesen ismeretlen. Ezek ugylátszik félnek a világosságtól. Jól, csaknem légmentesen elzárják ablakaikat, miáltal a lakásukat sötét, nedves pincékké változtatják át. Olykor ezt az okból is teszik, hogy a függönyök, szőnyegek és párnázott bútorok vagy egyéb fényűzési tárgyak csillámló, színeit, a mikkel a divat bennünket boldogít, megóvják a nap sugarai elől. A divat tehát diadalmaskodik az egészség felett. Pedig a világosság hatalmas eszköz az ártalmas, apró, láthatatlan férgek ellen mondhatnók, hogy alig van csira, mely ellentállani képes hatásának. Ha tehát lakásunk minden zugába behat, lassan, de biztosan megsemmisíti kicsiny, láthatatlan ellenségeinket: a mikrobákat. A világosság jó barát, mely házunka lép, hogy életet és örömet terjesszen, a világosság segíti életprocesszusunk jobb fejlődését. Őseink igen helyesen mondták: hova a nap nem jut — eljut az orvos. Fontos szerepe van továbbá egészségünknek a tisztaságnak is. A testünket övező bőr minden négyszögcentimétere millió likacscsal és zsirmirigygyel van tele, azonkívül a véredények gazdag hálózata folyja át. A bőr külső tisztatlansága mindezen elemek műkö-

dését akadályozza és nehéz betegségeknek lehet csirája. Ez okból jó és üdvös egészségügyi szabály, legalább kéthetenként testünk tisztaságának érdekében fürdőt venni.

## HIREK.

**Egyházmegyei hír.** Burka Károly nyugdíjazott áldozópap, aki ideiglenes adminisztrátor volt Turócremetén, a megyés püspök felmentette, s helyébe Félix Béla ruttkai segédlelkézt küldte helyettes plébánosnak.

**Miniszteri köszönet.** Szepesszombati Flittner Károly nevére a besztercebányai kereskedelmi és iparkamarának a besztercebányai felsőkereskedelmi iskola tanulói javára 2500 korona tőkével tett alapítványért a vallás és közoktatásügyi miniszter köszönetét fejezte ki.

**Kongregációi tagavatás.** Dr. Radnai Farkas megyés püspök folyó hó 25-én délután 4 órakor a Szent Erzsébetről nevezett templomban, a helybeli kir. kath. főgimn. ifjúsági Mária-Kongregációban 16 új tagot avatott fel.

**Eljegyzés.** Fegyveres Vilmát Német-prónán eljegyezte Gregorovits László Tót-prónai lakos.

**Halálozás.** Obetko Lajos besztercebányai igazgató tanítónak Lajos nevű 32 éves fia e hó 15-én Gyöngyösön, hosszu szenvedés után elhunyt.

**Megyei közgyűlés.** Zólyomvármegye törvényhatósági bizottsága f. évi február 29-én tartja rendes évi közgyűlését. A meghívókban összesen 93. pontból álló tárgysorozat szerepel.

**Házasság.** Sztrhárszky Gizellát, Sztrhárszky György tótpelsőczyi birtokos leányát a múlt héten vezette oltárhoz Schneiker Endre, máv. tisztviselő. Az esküvő Tótpelsőczön ment végbe.

**Előléptetett tanárok.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter a helybeli kir. kath. főgimnáziumnál Gaál Lajos, Fabuss Alajos, Bajzáth Lajos és Bakó István tanárokat a VII. fizetési fokozatba, dr. Gerő Jánost pedig a VIII. fizetési fokozatba léptette elő.

**A Kereskedők és Iparosok Egyesülete** folyó hó 24-én szombaton este fél 9 órakor egyesületi helyiségében jól sikerült, családi jellegű társas összejövetelt (rögtönzött tarka szinpad) rendezett.

**Közgyűlés.** A besztercebányai polgári asztaltársaság folyó évi február hó 25-én (vasárnap) este 8 órakor Szász István „Nemzeti Szálló”-ja vendéglő helyiségében tartotta rendes évi közgyűlését.

**Besztercebányai Hitelbank r. t.** Csesznák Gyula igazgatósági elnök elnöklete alatt f. hó 18-án délután 3 órakor tartotta 40-ik rendes évi közgyűlését. Az igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentés tudomásul vétetett és az abban foglalt igazgatósági javaslatot a közgyűlés magáévá téve, mely fájdalomnak ad kifejezést Puschmann Vilmos alelnök és dr. Sztanyák Ferencz igazg. tag elhunytá felett s e részvétet jegyzőkönyvbe megörökíteni rendeli. A bemutatott mérleg megvizsgáltatott, változatlanul elfogadva, a felmentvény az igazgatóságnak, valamint a felügyelőbizottságnak megadatott. Az elért 130.666 K 47 f nyereség hovaforrása iránt határozatott, hogy jutalékra 14.839 K 32 f, alapokra 19.000 K, jótékony célokra 1.500 K és osztalékra részvényenként 46 K = 92.000 K, összesen 126.739 K 32 fordítassék.

**Járványkórház.** A m. kir. belügyminiszter tudatta vármegyénk főispánjával, a besztercebányai közkórháznak járvány kórházzal való kibővítésére 45000 korona állami segélyt hajlandó folyósítani.

**Az orsz. képviselőválasztók 1913.** évi névjegyzékének összeállítása, illetve kiigazítása céljából szükséges munkálatokat a törvény értelmében március hó folyamán kell megindítani. Az ez iránti intézkedések megtétele céljából Zólyomvármegye központi választmányának ülése március 2-án d. e. 10 órakor lesz.

**Uj százkoronások.** Bécsből jelentik: Az Osztrák Magyar Bank vezetősége elhatározta, hogy új százkoronás bankjegyeket fog kibocsátani. A jelenlegi százkoronásokat ugyanis meglehetősen könnyű hamisítani és az Osztrák Magyar Banknál eddig fizenőt hamisított százkoronást fedeztek fel. Ebből azt következtetik, hogy több száz hamis százkoronás lehet forgalomban és ezért elhatározták, hogy a jelenlegi százkoronásokat lassanként bevonják és ujakat bocsátanak ki.

**Milliomos a börtönben.** Laurence Murluj amerikai milliomos, milwankeui lakos nemrég szabadult ki a börtönből, a hó 90 napi kényszer munkát végzett s egyenesen hazafelé tartott a mindenféle kényelemmel berendezett családi lakásba. Alig melegegett meg azonban övéi között, újra bekopogtatott a rendőr és egy írásbeli végzést mutatva arra kérte az uzsora kamatból milliomossá vedlett spekulánst, hogy legyen szives kövesse vissza a városi fogházba, — mert még egy másik 90 napocska is várakozik reá, melyet a törvény által meg nem engedett magas kamat számítása miatt kell ismételtelen elszenvednie.

**Jegyzők gyűlése.** A zólyomvármegyei községi és körjegyzők egylete március hó 4-én d. e. fél 10 órakor Besztercebányán, a vármegye székházának tanácstermében rendkívüli közgyűlést tart a következő napirenddel. 1. A jegyzői kar tarthatatlan helyzetének megváltoztatása érdekében szükséges intézkedések megvitatása. 2. Felkérése a központi egylet elnökségének, hogy a 130800/907. sz. b. m. rendelet 12. pontjának megváltoztatása, ugyszintén az 1888. évi VII. t.-c. 9. §-ának törvényhozási úton leendő módosítása iránt illetékes helyen sürgősen tegyen előterjesztést. 3. Utasítása az egylet elnökségének, hogy a községi előjárósági tagok kötelességeiről, napidij és fuvar költségeiről szóló vm. szabályrendeletek bemutatási záradékkal való mielőbbi ellátásának szorgalmazása tárgyában az alispánhoz kérvényt nyújtson be. 4. Határozathozatal arra nézve, kíván-e az egylet a Pozsonyban felépítendő internátus

## T Á R C A.

### Művészet és üzlet.

Feri és Pali, vagy ha úgyszólván: Pali és Feri testvérek voltak. Külsőjük után ítélve egyik se volt fiatalabb a másiknál, mivel Pali, az idősebb annyival volt karcsubb, amennyivel Feri köpcösebb volt. És egyik se volt okosabb, noha Feri volt az, aki többet beszélt és Pali aki kevesebbet unatkozott. Így egymást kiegészítették. Egy jellemvonásuk azonban közös volt: egyikük se akart közönséges ember lenni. Értvén ezalatt azt, hogy nem akartak atyjuk kívánságának engedni, nem tetszett nekik a száraz filiszteri élet, hanem valami ismeretlen szabadság után vágyódtak folyton. Ferit mindenkép az ecset és festék érdekelte, míg Pali, a természetesebb, a véső és márvány engedelmes alattvalójának tekintette magát.

Az atyjuk bosszúból nem küldte ki őket a művészet valamely hivatásos városába, pénzt sem adott nekik, hogy lelki vágyaikat és fantáziájukat kielégíthessék, hanem így

szólt: — Miután ti sem tanulni, sem pedig kereskedni üzletben nem akartok, eredjétek, amerre nektek jól esik, de haza ne jöjjetek.

Furcsa öröm költözött a két fiu lelkébe. Maguk sem tudták, miért örülnek úgy, de sejtették, hogy életükben egy jelentős fordulat következett. Szabadnak érezték magukat. Legelőször a fővárosban próbálták szerencsét. Kevés pénzt kaptak hazulról és miután a szent művészettel csak jókedvvel és mindkevesebb panaszszal kíváncsítottak foglalkozni, mindketten irnoki állást vállaltak, melyből épen, hogy közönségre és népkonyhai étkezésre tellett. Mindamellet vidámak voltak és elbizakodottak abban a tudatban, hogy soká ez úgy sem tart. Mintha csak tüntetni akartak volna a kép-mutatásukkal, hogy nekik nem kellene ez a nyomoruság, de ők akarják.

Sokszor találkoztak ismerősökkel, akik atyjuk üzenetét hozták el és ilyenkor örültek, hogy lesznek egyesek, kik kárörvendve mesélik majd apjuknak, hogy mit csinálnak a fiuk a fővárosban.

Egyszer egész váratlanul kaptak is tíz koronát. Ezen aztán festéket, vásznat meg egy kis agyagot vásároltak és elkezdtek dolgozni. Nem tudtak azonban nyugodtan „alkotni”, mindig zavarta őket az emlékezés. Minden kézvonásban, minden mintázásban ott volt a sóvárgás hazafelé. Pali, az idősebb nem is titkolta, hogy belefáradt már a sok nélkülözésbe, de nem mert szólni Ferinek, mert tudta, hogy ő még mindig dacos és még kikacagná az indítványát vagy piáne a jobb utra való térés eszméjét.

Elhatározták egy napon, hogy atyjukat megfogják örvendeztetni. Születésnap ajándékot küldenek neki. Nem ékszer vagy más efélé, hanem Feri majd megfesti apját, míg Pali ércszobrot alkot róla. A terv tetszett nekik és hozzáfogtak ki-ki a maga munkájához. Minden szabadidejüket feláldozták, hogy az ajándékkal mihamarabb elkészülhessenek.

Serényen dolgoztak, míg váratlanul valami egészen más irányba sodorta ügyüket.

Az apjuk ugyanis — mint a féle lágy-szívű apa — lassan megbocsátani kezdett nekik és egészen hirtelen leutazott hozzájuk.

létesítésében részt venni. 5. Utasítása az egyesület elnökségének, hogy a vm. alispán útján a törvényhatósági bizottsághoz indokolt kérvényt nyújtson be az iránt, hogy a törvényhatósági utadó sikeres behajtásáért a jegyzők az illetékes kir. adóhivatalok kimutatása alapján a tvhat. által hivatalból jutalomban részesítenek. 6. A községi és körjegyzők országos árvaháza a segítő egyesülete javára gyűjtött összegnek alapítványnyá való kiegészítése. 7. Az alapszabályok 37. §-a értelmében beérkező indítványok. Az egyesület elnöksége a meghívó kapcsán lelkes felhívást intéz a tagokhoz, melyben igaz vonásokkal ecseteli a jegyzői kar tagjainak elhanyagolt helyzetét s miután azok orvoslására keres módokat az egybehívott közgyűlés is figyelmébe ajánlja a tagoknak, hogy teljes számban jelenjenek meg a közgyűlésen.

**A mozi,** mely jó ideig a járvány miatt szünetelt, rendőrhatalósági engedelem folytán megkezdte ismét előadásait a kocsolya pátya melletti téren. Négyesy Dániel, a Király Bioskop tulajdonosa mindent elkövet, hogy a közönség meglegedését kiérdemelje. A vállalat megérdemli a támogatást.

**Műkedvelői előadás.** A Radványi Ifjúsági Egyesület buzgó elnöke ismét egy kedves estét rendezett Radvány és vidéke lakosságának. Vasárnap Gondinet (Gabányi fordítás) „Valami hibája van” című vigjátékát adták elő a vidék iparos és földmives osztályának fiai és leányai. A római katolikus iskola tanterme egészen megtelt szép számu közönséggel, kik között városunkból is sokat láttunk ott. Mindegyik szereplő igen szépen oldotta meg feladatát. Weisz Gyula a doktor, Petrik Mariska az orvosné, Rázga András a nagybácsi, Petrik Anna pedig a szobaleány szerepét adta oly hűséggel, hogy a közönség többször adott kifejezést tetszésének. A szép sikerből nagy rész illeti meg ugy Missuth Antal plébánost, mint Midlo Ágoston és Sebo János r. kath. tanítókat, akik ily rövid idő alatt már a harmadik előadást rendezték. Hogy a magyarul még nem tudó földmives osztályt

Amint a fiuk hírül vették, hogy itt van atyjuk, elhatározták, hogy semmi szín alatt nem árulják el a készülőben lévő „ajándékot” és addig haza nem mennek, míg munkáikkal teljesen el nem készülnek.

Az apjuk pedig nevetve dorgálta őket: — Nekem akarjátok titkolni az ajándékokat. Előttem most már hasztalan titkolódtok, tudok mindent és azért jöttem, hogy megmondjam nektek, ne merészeljétek azokat a meglepetésnek szánt tárgyakat elhozni. Fűtyülök a munkátokra! Ha arcképet akarok, akkor elmegyek majd olyan festőhöz, ki királyokat, főhercegeket, püspököket és minisztereket fest. A te képed, még ha én is vagyok rajta, az éléskamrába való befőttes takarónak. A te szobrod Pali meg jó lesz madárijesztőnek a földekre, vagy csak nem képzeled, hogy be tenném a szalonomba, ahonnan meg vendégeimet riasztanám el vele.

A fiuk szemlesütve hallgatták e szavakat, majd felderült ábrázatuk, tetszett nekik ez a „műbirálat” és a legközelebbi vonattal apjukkal hazautaztak. Néhány napra rá a papa firma táblája ekként hangzott: Kis J. és fiai.

Sz. S.

is szórakoztassák és így a magyar műkedvelői előadásokat is megkedveltessék, Sochának „Tobiás Klepeto” című két felvonásos tót vigjátékának hatásos előadásával zárták be a műsort.

**Közgyűlés.** A zólyomvármegyei gazdasági egyesület 1912. évi márczius hó 4-én délelőtt 11 órakor Besztercebányán, a vármegyeház nagytermében dr. Osztrólczy Miklós ny. főispán elnöklété alatt. rendes közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Az igazgatóválasztmány jelentése az egyesület múlt évi működéséről. 2. Az 1911. évi számadások felülvizsgálása. 3. Az 1912. évi költségvetés megállapítása. 4. Az alapszabályok 17. §-a értelmében az elnök, ügyvezető alelnök, alelnökök, titkár, pénztáros, valamint az igazgatóválasztmánynak három évi időtartamra való megválasztása. 5. Számvizsgáló bizottság megválasztása. 6. Esetleges önálló indítványok, a melyek az alapszabályok 17-ik §-ának megfelelően az elnökségnél bejelentettek. Ezt megelőzi az egyesületigazgató választmányának gyűlése melynek tárgya a következő: 1. Az egyesület 1911. évi működéséről szóló jelentés tárgyalása. 2. Az 1911. évi számadás összeállítás. 3. Az 1912. évi költségvetés megállapítása. 4. A havasi legelőn a f. évben teljesítendő munkák megállapítása. 5. A legeltetési módok és szedendő díjak megállapítása. 6. Állattenyésztési szövetkezetek szervezése tárgyában javaslat előterjesztése. 7. Hédel község közbirtokosságának legeltetése szabályrendelet-tervezetének véleményezése. 8. Kilépett tagok után felmaradt tagdíjhátralékok törlése. 9. Kérvények előterjesztése az egyesületi tagdíjtarozásoknak törlése iránt. 10. Lófedeztetési állomás fenntartási költségeihez való hozzájárulás tárgyában határozathozatal. 11. Egyéb sürgős indítványok.

**Csak Mautner-féle magvakat** vásárolnak helyesen gondolkodó, számító gazdák és kertészek még akkor is, ha mások olcsóbbak volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy ez csakis a magvak rovására és a vevők kárára lehetséges.

**Fölülfizetések.** A besztercebányai kir. kath. főgimnázium hangversenye alkalmából felülfizettek: Gürtler József, dr. Havran János, dr. Kostialik Ferencz, dr. Répási Mátyás, Takács Kálmán, Ujhelyi Sándor, 20—20 K. Radvánszky Antal báró 18 K. Ébner Jenő 14 K. özv. Hamacsek Heliodorné 11 K. 50 f. Bartos Imre, dr. Bothár Samu, Csesznák Gyula, Engel Samu, dr. Gonda György, Jeszenszky Sándor, Keme Ignác, dr. Kresmery Cyrill, Levatic László, dr. Machovich Izidor, Okolicsányi Lajos, Puschmann Ignác, Reinhardt János 10—10 K. Rosenauer Lajos 8 K. Édeskuthy Lajosné, Jurkovich Emil, dr. Kelemen József, Koritsánszky József, Straub L. Gyula, Tilzer Miklós 6—6 K. Duboviczky Károly, Hugyecz György, Kollár Kamill, dr. Löwy Adolf, özv. Petrogalli Artúrné, dr. Petrogalli Oszkár, Rissányi József, Ströbl József, Szász István, dr. Tandlich Károly, Tandlich Manó 5—5 K. Chrenóczy N. Antal, Göllner Béla, Havelka József, Roth Bertalan, özv. Spindler Károlyné 4—4 K. Bajzáth Lajos, Bánovszky Géza, dr. Burkovszky Kálmán, Dohnányi Jenő, Ehrenwald Gyula, Hecht Oszkár, Herzka Zsigmond,

Holesch Árpád, Krajcsy Bertalan Krompecher Dezső, Neuberger Zsigmond, Riecsánszky Gusztáv, Scholtz Sándor, Skrovina Samu, Sonnenfeld Mór, Streizinger Hugo, Sztik Károly, Török Lajos, Zsolnay Armin 3—3 K. Bacskor Antal, Biber József, Bella György, Bobok Arnold, Bülösch Gyula, dr. Czeizel János, Duschnitz Leo, Heinlein Gusztáv, Holesch Hugo, Lauko Sándor, Nádasy László, Novák József, dr. Szauer Alfréd, Skuteczky Döme, Tatár György, Tenczer N. Tvrdy István, Wolkommer János, Zachar István, 2—2 K. Ferjencsik Lajos, dr. Herzka Frigyes, Machold F., Martinkovich Józsefné, Weichherz Lipót, Wittman Károly, N. N., X. Y., N. N., 1—1 K. Összesen: 538 K. 50 fillér. Fogadják mindnyájan az alumneum hálás köszönetét. Együttal az uton mond a vezetőség mivel azoknak is hálás köszönetet, kik a koncert sikere érdekében bármily módon is segítségére voltak.

**Gyilkos suhanc.** Palou János tótpel-sőczi szarvaspataki irtványi gazdálkodó 20 éves fia baleset következtében elhalt. A gazda fia temetésére indult, s miután arra az időre, míg fiát a messze fekvő temetőbe kísérik, nem akarta a házát a szolgálatában álló 14 éves vásott szolgálgyerekekre hagyni, egyik szomszédját, Knoska Mártont kérte föl, hogy a házában gondját viselje. Ez a megbízás nem tetszett a 14 éves szolgálgyereknek s elővéve a gazdája lőfegyverét, rátámadt Knoskára, aki látva a gyermekben az állatias, kegyetlen indulatot, gyorsan távozott; a fiu azonban utána futott s rá-sütötte a puskát. A szerencsétlen ember rövid kínlás után meghalt. A csendőrök előállították a gyilkos suhancot, aki a megbánás minden jele nélkül egész cinikus egykedvűséggel vallotta be tettét.

**Egy művész sikere.** Porges Mór gordonkaművész városunk szülőtte, aki Pozsonyban most szolgálja önkéntesi évét, az ottani katonai kaszinóban egy hangverseny alkalmával Tschajkovszkynak „Variations sur nu Theme Rococo” című remekművét és Goens hires „Scherzo”-ját adta elő. A fiatal művész frenetikus tetszést ért el s a jelen volt polgári és katonai előkelőségek személyesen gratuláltak Porges Mórnak szép játékához.

**A világ aranytermelése 1911-ben.** Egy New-Yorki folyóirat az 1911. évi aranytermelést 473 millió dollárra becsüli az előző évi 469 millió dollárral szemben. A legnagyobb növekedést a transvaali aranybányák mutatják, amelyeknek aranytermelése 15 millióval emelkedett. Husz esztendő óta az aranytermelés megháromszorosodott, amit a cianid-eljárásnak lehet tulajdonítani, amit 1890. elején vezettek be.

**A zólyomi dalegylet megalakulása** az elmúlt héten öltött testet teljes sikerrel. Bizvást mondhatjuk, hogy annak vezetősége, valamint tisztikara, oly szerencsés összetételű, mely eleve is biztosítja ennek a szép reményekre jogosító egyesületnek sikereit. Látjuk benne az akarat-erőt, látjuk benne a demokratikus szellemet — és ez így is van helyesen, egy sikeresen prosperáló dalegyletnek minden előtt kell

hogyan megfelelő erővel bírjon, de bírjon azonfelül az egyes tagjaiban szüntelenül élő kötelességtudással és önfegyelmel. Az első lépésnél e két feltételt megtaláltuk s reméljük, hogy a jövőben ez a szellem nem fog lankadni, de mindegyre erősödni.

**Az Erdészeti és Vadászati Altszt. Országos Szövetségének küldöttsége** folyó hó 24-én Keltz Gyula országgyűlési képviselő vezetésével jelent meg a földmívelésügyi miniszternél, anyagi helyzetük javítását kérve. Serényi miniszter a legnagyobb jóakarattal fogadta a küldöttséget s biztosította őket jóindulatáról és hogy alkalmilag hathatósan szándékozik segíteni az erdőaltisztek helyzetén már csak azért is, mert köztudomásu, hogy érdekükben évtizedek óta ugyszólván semmi sem történt. A küldöttség lelkesen megéljenzte a minisztert válaszáért. A küldöttség beszterczebányai tagjai — a legjobb reményekkel eltelve — tegnap érkeztek haza városunkba.

**Alkohollelenez nap.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter a tanfelügyelőségek útján elrendelte, hogy az 1912. évtől kezdve minden állami községi, társulati és magán elemi népiskolában minden évben a tanfelügyelő által meghatározandó külön nap szenteltesse kizárólag arra a célra, hogy az alkoholizmus káros hatásai az iskolák növendékeivel behatóan megismertessenek.

**Apa és fiu.** Megrendítő tragédiát jelentenek Alsókubinból. Id. Zmeskál Aladár az alsókubini járás főszolgabírája, az „Árvamegyei Hírlap“ felelős szerkesztője, szerdán este Isztebne községben, a Csillaghy-család káptalában tifuszban meghalt. Az elhunyt főszolgabíró fia, ifj. Zmeskál Aladár turdos-

sini szolgabíró, az ottani tífuszjárvány lelküzdése érdekében hivatalosan eljár, miközben megkapta a tifuszt. Atyja Isztebne-re fia segítségére sietett, mondván: „Ali fiának meg kell gyógyulnia még halálom árán is.“ Az apa önfeláldozó ápolása meghozta fia gyógyulását, de id. Zmeskál megkapta a tifuszt és családja és a megye mély bánatára szerdán meghalt. A tragikus sorsu főszolgabíró halála iránt általános a részvét.

**A fegyver árusításának korlátozása.** Az alsóausztriai tartomány gyűlésében nemrég egy képviselő interpellációt intézett a kormányhoz a végett, hogy szándékozik-e a lőfegyverek, különösen a Browning elárúsítását korlátozni. Az interpelláló képviselő hivatkozott arra, hogy ma bárki gyermek is, minden korlátozás nélkül vásárolhat lőfegyvert s ez mozdítja az öngyilkosságok és gyilkosságok nagymérvű elszaporodását. Hírlik, hogy az osztrák kormány az interpelláció folytán tényleg foglalkozik a lőfegyverek eladásának korlátozásával de hogy minő irányban, az még eddig nem tudható.

!	<b>ELADÓ</b>	!
a régi téglagyári út mellett fekvő kert. — Kedvező fekvésénél fogva rendkívül alkalmas hely házépítésre.		
□ ölenként 3 korona. — Bővebb felvilágosítást ad a lapunk kiadó hivatala.		

## Eladó ház!

Beszterczebányán az Ezüst utcza 18 számú ház szabad kézből eladó!

Bővebb felvilágosítást a tulajdonos, **HORÁRIK JÓZSEF** ad.

### Meghívó.

A padkóczyi gazd., fogyasztási és hitelszövetkezet 1912. évi március hó 3-án. délután 3 órakor a kath. iskola tantermében

#### rendes évi közgyűlését

tartja, melyre a tagokat ezennel tisztelettel meghívja.

#### TÁRGY:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése.
2. A múlt évi zárószámadások előterjesztése és a felmentvény megadása.
3. A tiszta nyereség felosztása.
4. A felügyelőbizottság 3 tagjának választása.
5. Indítványok.

Padkócz, 1912. évi február 18-án.

AZ IGAZGATÓSÁG.

### Birtok bérbeadási hirdetmény.

**Rakovszky István** úr tulajdonát képező Zólyom-vármegye **Tridubi—Nagyré**t és **Zólyom** határaiban fekvő ingatlanai f. évi november hó 1-től egymásután következő 10 évre bérbeadó. A birtok áll.

#### I. Tridubi:

102 kat. hold	761 □-öl szántó
1 " "	1460 " " kert
20 " "	980 " " legelő
10 " "	127 " " terméketlen föld
135 kat. hold	128 □-öl területből.

#### II. Nagyré:

98 kat. hold	1059 □-öl szántó
3 " "	869 " " kert
47 " "	1410 " " rét
24 " "	347 " " legelő
3 " "	933 " " terméketlen föld
177 kat. hold	1418 □-öl területből.

#### III. Zólyom:

25 kat. hold 700 □-öl rét.  
Bérleti ajánlatok **Kosztolányi István, Nemcsény** (Bars-megye) nyújtandók be, akinél a feltételek is megtudhatók.

Nemcsény, 1912. január 31.

**Kosztolányi István,**  
Rakovszky István úr megbízottja.

## MIELŐTT BUTORT

vásárol, saját érdekében tekintse meg  
**BELLUS SÁMUEL**

**butorasztalos dúsan berendezett butorraktárát Zólyomlipcsén.**  
Rendkívül dus választék egész garnitúrákból, a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig! Teljes szobaberendezések avagy egyes darabok a legmértányosabb árban! **Minden butor darab erős kemény fából készül!**  
Kedvező fizetési feltételek!

Hirdetés lehet  
mérésékelt díjszabás mellett  
vesz fel lapunk kiadóhivatala.

## Szálka János

első felsőmagyarországi villanyerőre berendezett borotva homorú műköszörűldéje

**Beszterczebányán. 9-13**

Nagy választék mindennemű zseb- és konyhakésekben és konyhabárdokban, valamint borotvák, **önműködő borotvák** s különféle ollókban, úgyszintén borotva fenőkövek és szíjjak, húsvágógépek, haj-, ló-, juh- és kutyanyírógépek, pároskések és kanalakban!

**Az elősorolt cikkeknek javítását gyorsan és pontosan eszközölöm!**